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2021 он                                                                                        Цагаан -Овоо

Нутгийн өөрөө удирдах байгуулагын эрх зүйн тухай Бүгд Найрамдах Монгол Ард Улсын Ардын Их Хурлаар 1992 онд батлагдсан  Үндсэн хуульд тусгаж, Засаг захиргаа нутаг дэвсгэрийн нэгж түүний удирдлагын тухай хуулиар Нутгийн өөрөө удирдах ёсны бүрэн эрхийг хуульчлан баталсан.
Энэ үеэс сумын  Иргэдийн Төлөөлөгчийн Хурал үүсэн байгуулагдаж бүрэн эрхийнхээ дагуу орон нутагт үйл ажиллагаагаа гүйцэтгэж ирсэн болно.
 Сумын Иргэдийн Төлөөлөгчдийн  Хурлын байгууллага нь аймаг, сумын ИТХ-аас дэвшүүлсэн зорилтыг хэрэгжүүлэх, ИТХ, ИНХ-ын бие даасан үйл ажиллагааны  чадавхийг сайжруулж,  сумын эдийн засаг нийгмийг хөгжүүлэхэд нутгийн удирдлага, нутгийн захиргааны байгууллага болон төрийн бус байгууллагуудын хамтын үйл ажиллагааг чиглүүлэн 8 жил дараалан хяналт шинжилгээ үнэлгээний дүнгээр санаачлагатай сайн ажиллаж,  ажлын амжилтаа бататгасан  туршлагатай Хурлын байгууллага  хамт олон болж, Нутгийн өөрөө удирдах байгууллагын ажлыг төлөвшүүлэх ажлаараа аймгийн хэмжээнд 2-3 дугаар байруудад 4 удаа орж бусдыгаа манлайн ажилласан түүхтэй.
Төрийн албаны залгамж чанарыг хадгалан,  Хурлын төлөвшлийг сайжруулан,  орон нутгаа хөгжүүлэх бодлого шийдвэрээ ажилттай хэрэгжүүлж, сумын байгууллага хамт олныг хошуучлан манлайлж, ажлын амжилтаараа шалгарч  2013 оны сумын тэргүүний хамт олон болсон. 
2014 онд Монголын Улаан загалмайн нийгэмлэгийн бодлого шийдвэрийг дэмжин хүмүүнлэгийн үйлсэд бусдыгаа манлайлан байгууллагаараа элсэж “ Гишүүн байгууллага батламж авсан.
Монгол Улсын Их Хурлын Тамгын газар, Швейцарын хөгжлийн агентлаг, НҮБ-ийн хөгжлийн хөтөлбөрийн хамтран хэрэгжүүлж буй “Нутгийн өөрөө удирдах байгууллагын чадавхийг бэхжүүлэх нь” төслийн хүрээнд 2015 онд  сумын “Засаг даргын Тамгын газар”-ын  төрийн үйлчилгээний байгууллагын чанар хүртээмжид ИТХ-аас тавих хяналт, 2019 онд “Иргэдийн оролцоотой байгаль орчны хяналт”, 2020 онд “Сонсох ажиллагаанд иргэдийн оролцоог нэмэгдүүлэх нь” төслүүдээр шалгарч зохих шийдвэрүүдийг гарган орон нутагтаа хэрэгжүүлэн ажилласан. 2015, 2017 онд зарлагдсан “khural.mn” сайт хөгжүүлэх уралдаанд иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурлын Тэргүүлэгчдийн нарийн бисгийн дарга Ц.Алдармаа амжилттай оролцож 1,3 байруудыг эзэлж байсан амжилтын түүхтэй. 
2016 оны “Иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурлыг дэмжих тэтгэлэг” сайн туршлагын эмхтгэл номын редакцийн багт  нарийн бичгийн дарга Ц.Алдармаа оролцож байгууллагын арга туршлага үр дүнгийн тухай хэвлүүлж олон нийтэд хүргэсэн.
[bookmark: _GoBack]Сумын иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурал нь бүтэц зохион байгуулалтын хувьд өргөжин бэхжсэн. 2020 оны орон нутгийн сонгуулийн үр дүнгээр  ИТХ-ын 15 Төлөөлөгч, 7 Тэргүүлэгчийн бүрэлдэхүүнтэй, 4 бодлогын хороотой хуулиар олгогдсон эрх хэмжээний хүрээнд төрийн үйлчилгээг орон нутгийн иргэдэд хүргэн ажиллаж  байна.  ИТХ- ын байгууллага нь Ардчилсан нам 15 суудалтай бүрдсэн.
Сумын ИТХ нь Засаг даргын үйл ажиллагааны хөтөлбөр, төлөвлөгөө, орон нутгийн төсөв, дэд болон бусад хөтөлбөр, төвөлөгөөнүүд батлан, дэвшүүлсэн зорилго зорилтын хэрэгжилтийг хангах, хууль, тогтоомж, төр засгийн бодлого шийдвэрийг орон нутагт сурталчлах, хэрэгжилтэнд хяналт тавих, хангуулах чиг үүргийг  гүйцэтгэж байна.
Энэхүү түүхийг бүтээлцэхэд ИТХ-ын байгууллагын удирдлагууд  ИТХ-ын дарга, ИТХ-ын нарийн бичгийн даргааар ажиллаж байсан ба одоо ажиллаж байгаа хүмүүс
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